11 KONKURS MATEMATYCZNY GAMMA

2010/2011
ETAP | — zadania konkursowe

kategoria GM — dla uczniow Klas II-111 gimnazjum

Zadanie 1. Dwoch cztonkow klubu kolarskiego, panowie A i B, wybrato si¢ na wycieczke ta sama trasa do
pewnej miejscowosci, odleglej o 672 km. Pan B wybrat si¢ na wycieczke na zwyklym rowerze i jechat 40
km dziennie, pan A na motorowerze i jechat 56 km dziennie. Ktérego$ dnia klub wystat jednoczesnie do obu
wycieczkowiczow telegram, wzywajac ich do natychmiastowego powrotu. Obaj zastosowali si¢ do
polecenia klubu. Okazalo sig, ze do zamierzonego celu wycieczki panu B pozostala do przebycia droga trzy
razy dluzsza niz panu A. Ile dni panowie A i B jechali oraz ile km kazdemu z nich pozostalo do
miejscowosci, do ktérej mieli dojechac?

Zadanie 2. Podczas wycieczki jeden z jej uczestnikow kupil gasior wina o pojemnosci 8 kwart. Kupione
wino trzeba bylo podzieli¢ na potowy. Jak nalezato dokona¢ tego podziatu, jesli w zajezdzie byly tylko dwa
naczynia- jedno o pojemnosci 5 kwart, a drugie o pojemnosci 3 kwart. Ile razy trzeba bylo przelewaé wino z
naczynia do naczynia?

Zadanie 3. Podczas przeprowadzania do§wiadczenia wahadto A wykonuje 12 pelnych ruchow w czasie 52
sekund, a wahadto B - 12 ruchéw w czasie 60 sekund. Ile ruchow wykona wahadlo B w czasie, w ktérym
wahadlo A wykonana 15 ruchow?

Zadanie 4. Smietanka stanowi 12,5% wagi mleka, a masto 20% $mietanki, Ile trzeba przetworzy¢ kg mleka,
aby otrzymac 24 kg masta?

Zadanie 5. Oblicz:
1996 -199719971997- 1997 - 199619961996.

Zadanie 6. Basen oproznia si¢ przez otwor w dnie w ciagu 4h. Jeden z dwoch krandw napetnia basen w
ciagu lh, a drugi w ciagu 2h. Otwieramy obydwa krany i otwor w dnie. Oblicz, w jakim czasie napelnimy
basen.

Zadanie 7. Liczby a,b,c sa dodatnie i spetniaja uktad rownan:
C

a+b
Cc

b-a
Uporzadkuj liczby a,b,c wedtug wielkosci.

3

Zadanie 8. ,,Babciu, ile lat ma twdj wnuk?”- ,,M6j wnuk ma tyle miesiecy, ile ja mam lat, a razem mamy 65
lat”. Tle lat ma wnuk?

Zadanie 9. Rozstrzygnij, czy istnieja rézne od zera liczby catkowite a,b,c,d speiniajace warunek
24 .25°.27°-30 =1

Zadanie 10. Wykaz, ze dla dowolnych dodatnich liczb a i b zachodzi: %+2 >2

Rozwiqzania dowolnej liczby zadan (kazde na oddzielnej, podpisanej kartce) wraz ze zgloszeniem nalezy przysta¢ do
27 listopada 2010r. na adres: Zespot Szkot Nr 3, ul. Lukasiewicza 11, 09-400 Plock z dopiskiem na kopercie: Konkurs
Matematyczny GAMMA
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Kategoria L1 i L2 — dla uczniéw klas I-I1 szkoly ponadgimnazjalnej
Zadanie 1. Kazik zajrzat do swojej ksiazeczki oszczgdnoSciowej, zmarszczyt czoto i powiedziat:
- Hm, mniej niz 50 zt. Zlikwiduje t¢ ksiazeczke, a od pierwszego najblizszego miesiaca zatoz¢ nowa, moze
bedzie szczgsliwsza.
Co powiedziat to wykonat. Natychmiast poszedt do PKO i zlikwidowal swoj wktad. Gdy kasjer wrgczal mu
pieniadze, Kazik nawet nie spojrzat i otrzymana sume¢ wtozyt do pustej kieszeni. Po wyj$ciu z PKO wsiadt
do tramwaju, ale gdy zaptacit 50 gr za bilet, przeliczyl posiadana kwotg. Po przeliczeniu pieniedzy ze
zdumieniem stwierdzil, ze jeszcze teraz po zaplaceniu za bilet, ma dwa razy wigcej niz byto zapisane w
ksigzeczce.
-Kasjer pomylit si¢. Byt pewnie bardzo roztargniony. Trzeba mu zwréci¢ to co nadptacit.- Z tym
postanowieniem Kazik natychmiast wysiadl z tramwaju 1 wrocil do PKO. Kasjer podzigkowat uczciwemu
chtopcu i wyttumaczyl, ze przez pomytke wyptacit mu tyle ztotych, ile na ksiazeczce miat groszy, a tyle
groszy ile miat ztotych. Ile zlotych i ile groszy miat na ksigzeczce Kazik?

Zadanie 2. Trzej gospodarze: Kasper, Melchior i Baltazar postali swoim synom: Jaskowi, Piotrowi i
Rochowi, ktorzy studiowali w Warszawie, do sprzedania pewna ilo$¢ kilograméw miodu. Liczby
kilogramow miodu postanych przez ojcoOw mialy si¢ do siebie jak 1:2:3. Synowie sprzedali midd
znajomemu sklepikarzowi, biorac kazdy tyle samo za 1 kg miodu. Z racji otrzymania gotowki chtopcy
poszli do kawiarni. Za wypita kawg i ciastka chtopcy zaptacili razem tyle, ile sklepikarz zaptacit im za 1 kg
miodu, przy czym proporcjonalnie do otrzymanej przez kazdego z nich kwoty za miéd. Wiadomo, ze Piotr
zaptacit w kawiarni 10 zi, Ze Jasiek dostal za swoj miod 480 zt, i ze Baltazar otrzymat od swojego syna za
miod 690 zt, a Melchior wystal swemu synowi 8 kg miodu. Kto byt czyim synem?

Zadanie 3. Dwodch robotnikdéw pracujacych razem wykonato prace w ciagu 6 dni. Pracodawca wie, ze czas
wykonani 40% calej pracy przez pierwszego robotnika jest o 2 dni dluzszy niz czas wykonania tej samej
pracy przez drugiego. Jak nalezy sprawiedliwie podzieli¢ migedzy robotnikow kwotg 600 zt przeznaczona na
wyplat¢ za wykonanie pracy? Oblicz, w jakim czasie kazdy z robotnikow moze samodzielnie wykona¢ tg

pracg.

Zadanie 4. W przekladni pasowej otwartej dwa kota pasowe o roznych promieniach: R=16 cm i r =10 cm,
polaczone sa pasem klinowym. Srodki kot sa odlegte od siebie o 60 cm. Oblicz dtugos¢ L pasa klinowego.

Zadanie 5. Towarzystwo lotnicze wyczarterowuje 60-miejscowe samoloty grupom liczacym, co najmniej
45 osob. Jezeli leci 45 0sob, to kazda z nich ptaci za przelot 600 zt. Po zwigkszeniu liczebno$ci grupy o 1
osobg kazdemu pasazerowi obniza si¢ ceng biletu o 10 zl. Ile os6b powinna liczy¢ grupa, aby towarzystwo
lotnicze za wyczarterowanie samolotu uzyskato jak najwigksza zaptate?

Zadanie 6. Panstwo Smith postanowili odwiedzi¢ rodzing w Europie. Lecieli samolotem i mieli facznie 94
kg bagazu. Pan Smith zaptacit 1,50 dolara za nadwyzkg, a pani Smith 2 dolary. Gdyby pan Smith
podrozowat sam z bagazem obojga, to zaptacitby 13,5 dolara za nadwagg. Ile kg bagazu moze bezptatnie
wziaé ze soba pasazer?

Zadanie 7. W ponizszym starohinduskim wierszu nalezy odnalez¢ i rozwiaza¢ problem matematyczny:
,»Z jeziora
Wychylit si¢ o p6t stopy
Z wieczora
Biaty lotosu kwiat.
Uderzyl wen wiatr zawzigty
Az lotos ugigty,



Ucatowal o dwie stopy dalej

Btysk krysztatowe;j fali.
Wodo zdradliwa, wodo chlodna
Jak daleko do dna?”

Zadanie 8. Po okregu o dlugosci 80 cm poruszaja si¢ punkty A i B. Jezeli kierunki ruchéw punktow sa
zgodne to A wyprzedza B co 5 sekund; jezeli natomiast sa przeciwne to punkty te mijaja si¢ co 2 sekundy.
Oblicz predkosc¢ tych punktow.

Zadanie 9. Rozstrzygnij, ktora z liczb jest wigksza:
22°% czy 55°%7?

Zadanie 10. Aleksander pit kawg z pelne;j filizanki w nastgpujacy sposob: wypit trochg i zawartos$¢ filizanki
uzupetit mlekiem, nastgpnie znowu trochg wypit i dolat do pelna mleka, itd., przy czym za kazdym razem
wypijal 2 razy mniej niz poprzednio, oprocz ostatniego razu kiedy to wypil kawe do dna. Rozstrzygnij,
czego Aleksander wypit wigcej: kawy czy mleka?

Rozwiqzania dowolnej liczby zadan (kazde na oddzielnej, podpisanej kartce) wraz ze zgloszeniem nalezy przystac¢ do
27 listopada 2010r. na adres: Zespot Szkot Nr 3, ul. Lukasiewicza 11, 09-400 Plock z dopiskiem na kopercie: Konkurs
Matematyczny GAMMA



